
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 588
van STEVEN COENEGRACHTS
datum: 11 juni 2021

aan MATTHIAS DIEPENDAELE
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

Aankoop beschermd monument als enige eigen woning  -  Stand van zaken (2)

In schriftelijke vraag nr. 347 van 24 februari 2021 informeerde ik naar een stand van 
zaken met betrekking tot de aankoop van beschermde monumenten als enige eigen 
woning. Uit het ontvangen antwoord blijkt dat in 2020 36 beschermde monumenten 
werden aangekocht in Vlaanderen. Bekijken we dit sinds 1 juni 2018, het moment 
waarop het verlaagde tarief van 1% voor de aankoop van een beschermd monument in 
werking trad, dan stevenen we af op een totaal van 109 aangekochte beschermde 
monumenten in Vlaanderen.

1. Kan de minister een meest recente stand van zaken geven van het aantal 
beschermde monumenten dat wisselde van eigenaar? Graag een overzicht per jaar 
en per provincie vanaf 1 juni 2018 tot heden.

2. Hoe evalueert de minister de cijfers die we mochten ontvangen inzake de 1%-
gunstmaatregel?

3. Plant de minister bijkomende initiatieven te nemen om de gunstmaatregel extra 
onder de aandacht te brengen? 

a) Zal het agentschap Onroerend Erfgoed hier een begeleidende rol in spelen?

b) Welke incentives kunnen er nog gegeven worden om eigenaars verder te 
prikkelen?



MATTHIAS DIEPENDAELE 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD
op vraag nr. 588 van 11 juni 2021
van STEVEN COENEGRACHTS

1. Ik bezorg u hieronder het overzicht van het aantal beschermde monumenten dat onder 
deze regeling wisselde van eigenaar, per jaar en per provincie vanaf 1 juni 2018 tot 
heden. De cijfers zijn intussen geactualiseerd op basis van de gegevens van de Vlaamse 
Belastingdienst.

Jaren Antwerpen Limburg
Oost-
Vlaanderen

Vlaams-
Brabant

West-
Vlaanderen Eindtotaal

2018 8 5 6 2 8 29
2019 11 5 14 5 14 49
2020 6 5 7 7 9 34
2021 4 1 5 3 2 15
Totaal 29 16 32 17 33 127

2. De vermindering verkooprecht is een maatregel die tot doel heeft nieuwe eigenaars aan 
te zetten snel de nodige werken uit te voeren en zo de fysieke toestand van beschermde 
monumenten te verbeteren. Indien men gebruik maakt van deze regeling, kan men 
voor die werken geen erfgoedpremie verkrijgen, maar men kan dan vlot starten na een 
toelating voor de werken.
De regeling bestaat sinds 2018. De eigenaars verbinden zich ertoe om binnen vijf jaar 
het genoten voordeel te investeren in noodzakelijke maatregelen, werkzaamheden of 
diensten voor het beschermd monument. Tot op heden is in één dossier het traject 
volledig doorlopen. In een ander dossier meldde men al dat de werken voltooid waren, 
maar bleek nog niet voldaan aan alle voorwaarden van de regeling. Het is dus nog te 
vroeg om de beoogde effecten van de maatregel te evalueren. 

3. a) Ik plan hierin momenteel geen bijkomende initiatieven. De administratie werkte de 
voorbije jaren samen met het notariaat aan een betere informatiedoorstroming naar 
de kandidaat-kopers die op de hoogte moeten zijn van de voorwaarden voor deze 
maatregel, bijvoorbeeld de opmaak van een beheersplan en de vereiste investeringen 
in het beschermde goed. De erfgoedconsulent van het agentschap Onroerend Erfgoed 
bekijkt met de koper welke investeringen wenselijk zijn vanuit de zorg voor het 
erfgoed afgestemd op de woonnoden. De administratie blijft het notariaat 
sensibiliseren om deze informatie duidelijk mee te geven aan de koper. 

b) De onroerenderfgoedregelgeving biedt nog andere mogelijkheden om te 
ondersteunen bij werken om de fysieke toestand van hun woning te verbeteren. Zo 
is er de erfgoedpremie standaardprocedure en is ‘wonen’ ook een thema binnen de 
premies via oproep.


